

2019年5月18日 星期六 政教专刊部主办 组版:康涌波 责编:冯海砚 校对:白丹 电子信箱:IIrbzhjb@163.com











## 坚增 强 群 众 恶 感 福 感安全

感

习总书记说:"一代人有一代人的使命,一 代人有一代人的担当"。在脱贫攻坚这场没有 硝烟的战场上,有许许多多奋战在脱贫攻坚一 线的第一书记用行动兑现了出征前的使命,用 汗水践行了一名共产党员的担当。

吕梁市市场监督管理局药品安全监管科科 长李玉昌在2016年1月被选派到临县临泉镇万 安坪村担任第一书记,驻村三年多来,他始终将 贫困群众的脱贫需求作为工作的第一指针,真 蹲实驻、真心帮扶,务实苦干、攻坚克难,用自己 的汗水和努力、用自己的使命与担当赢得了派 出单位、驻村干部和群众的交口称赞。

#### 奋发有为正当时

三年前,已经进入不惑之年的李玉昌主动请 缨到临县临泉镇万安坪村担任农村党支部第一书 记时,家人亲戚、朋友同事,几乎没有一个人支持 理解。面对不理解、不支持,他的回答是:"首先, 我去过很多农村,了解贫困山区农民的生活现状, 能为全市的脱贫攻坚事业、为贫困农村脱贫贡献 一点绵薄之力,是我莫大的荣幸;其次,我40多岁, 正是当打之年,奋发有为正当时,我想去农村历练

工作以来,李玉昌始终把第一书记"抓党建、促 脱贫、谋发展"的责任和使命记在心间、扛在肩 上,把党建工作作为驻村扶贫工作的切入点和 落脚点,以党建为引领,强化阵地建设,夯实执

火车跑得快,全凭车头带。"我从村'两委' 班子抓起,坚决落实'三会一课'等党内政治生 活制度,借助'主题党日'、远程教育网络等平 台,全力抓好全村党员干部的思想政治教育,分 层次建立学习计划,多次组织党员干部集中学 习习近平新时代中国特色社会主义思想,深入 宣传党和政府的各项扶贫政策,与村干部一道 开展调查研究,广泛征求意见,紧密结合村里自 然条件、发展现状等实际,确立了对症下药、精 准滴灌、分类施扶的扶贫工作思路,从抓党建, 到兴产业,精准扶贫工作取得了扎实成效",李

如何提升"两委"班子的凝聚力和战斗力? 李玉昌有自己的想法:"我的一个体会是必须使 每一位农村党员干部都有集体归属感。郝清旦 是一名77岁的老党员,多年前儿子去世,留下 一个孙子完全靠老两口养活,基本没有固定的

很有怨气。李玉昌把规范、壮大养鸡场作为抓 产业扶贫的突破口,多次挨门逐户讲政策、说好 处、谈前景,但没有一个人能接受,上门多了有的 爱搭不理,有的敷衍了事,有的说风凉话……李玉 昌明白,村民们担心的种种问题,必须由他自己想 办法去解决,给全体养殖户吃上一颗定心丸。

"后来我就找来能人张来喜,这是一个最大 的养鸡户",李玉昌说。他做通了张来喜的思想 工作,由他牵头带领别的4户养鸡户整合建 场。随后,找场地、做规划、引资金……一个现 代化的科学养鸡合作社——临县梓腾养鸡专业 合作社成功建成。目前合作社共投入资金460 余万元,占地14亩,鸡场建筑面积达6000多平方 米,6万多只蛋鸡每天产蛋5000余斤,毛收入 1.25万元,梓腾养鸡合作社的鸡蛋已经覆盖临县 大中型超市。每年可为人企贫困户固定分红 3000元,带动了30余名有劳动力的贫困人口实 现就业,村里的贫困户每年可无偿领取20斤鸡 蛋、非贫困户每年可无偿领取10斤鸡蛋,产业扶

贫在万安坪落地生根、开花结果,见到了实效。 2018年,通过实施"电商企业+农产品+贫 困户"模式,成立了临县优梦农产品专业合作

#### 打通基础设施"脉络"

让美丽乡村从蓝图变成现实,首先必须关 注农村基础设施建设。只有打通了基础设施这 一脉络,真正让美丽乡村有基可靠,让硬件更 硬,产业经济才能活起来,才能真正实现乡村振 兴。"我初到万安坪,面对的就是这样一个村民 吃水难、出行难、文体活动难的'三难'状况。解 决吃水难、用水难是我初到万安坪村必须干成、 干好的'破题之举'",李玉昌说。

李玉昌与"两委"班子协商后,从第一书记 专项工作经费中拿出7万元作为启动资金,开 始打井,后来又多次找县领导、跑水利部门,寻 求资金和技术支持,终于拿到了25万元的配套 资金,为村里打了一口深度为15米的深井,同 时修建水塔一座,完成自来水配套设施,现在这 口深井每年可为村民节约5万多元的水费,彻 底解决了村里1828口人的吃水用水问题。"这 件事之后,村民们认可了我、接纳了我,从心里 把我当成了自家人",李玉昌说。

除此之外,李玉昌还多次跑政府、跑部门,积 极协调,多方争取,投入12万元为村里安装了30

## 时代好青年 村民当家人

-访吕梁市市场监督管理局派驻临县万安坪村第一书记李玉昌

□ 本报记者 刘小宇

历练。"就这样,他做通了家人的工作,打消了他们 的顾虑,开始了自己的第一书记的工作历程。

从机关到基层,需要一个适应的过程,适应 新环境,前提是要转变自己的思想观念,摆正位 置,端正态度。刚到村里,面对村民的观望、冷 漠和不信任,面对千头万绪的农村工作,李玉昌 心里也曾想过要打退堂鼓,也曾有过畏难情绪, 但又总觉得有些不甘心。"既然来了就得干出点 名堂来,就得干点实事,这是一个共产党员必须 坚守的担当和使命",李玉昌说。

心中有信仰,脚下有力量。安下心来的李 玉昌,很快进入了"第一书记"角色,他把掌握村 情民意作为第一要务和突破口,一边走访村民, 一边整理万安坪村基本信息和贫困户数据。每 到一户都认真听取群众的意见,并做好记录,用 脚步丈量着万安坪村的每个角落,记录本上满 满地记录着村民们的真实情况和现实需求,他 理清发展思路、落实帮扶措施,制定"一户一策" 帮扶清单,实行挂图作战,绘就了万安坪村攻克 深度贫困的"蓝图"。

### 狠抓党建固根基

生活来源,很是困难。了解到这个情况,我经常 上门去看望老郝,帮助干点活,三百不多二百不 少地经常资助他。村里的养鸡场建起后,又专 门安排他和老伴去养鸡场捡鸡蛋,每天能有80 元的收入,使老郝有了固定的收入。现在他不 仅忙乎自己的家事,对村里的事也十分热心"。

通过深入抓党建,村里的党员干部自信心 和凝聚力空前地高涨,党支部的战斗堡垒作用 和党员的先锋模范作用日益凸显。如今,当干 部就要干事情,是党员就要做榜样,已经成为万 安坪村党员干部的共识,大家伙的心紧紧地聚

#### 产业"扶出"小康路

扶贫扶长远,长远看产业。三年来,李玉昌 始终把产业扶贫作为推动脱贫攻坚的根本出 路,依托村里产业优势,引龙头、强主体、育特 色,念好产业扶贫"三字经",累计投入产业扶贫 资金105万元,带动全村65户207名贫困群众 走上致富路,夯实了群众增收致富的长效基石。

万安坪村一直有养鸡的传统,但仅有的五、 六户养鸡场不仅规模小,而且环评严重不达标, 农村工作要变样,基层党建来护航。驻村 不仅效益差,而且弄得整个村子臭气冲天,村民 社,吸纳15户贫困户人社,依托临县当地丰富 的农特产资源,借助合作社电子商务运营中心 优势,在天猫、拼多多等平台上销售枣夹核桃、 粗粮等农产品。目前电商产业每天销售额可达 七八万元,为50余名不能外出打工的贫困村民 提供就业,白天打临工,晚上照顾家里,每人每 天有80元到100元的收入。

"现在,我们又成立了临县碛口码头农村经 济专业合作社,在国家工商总局注册了'碛口码 头''老碛口''碛口香''老临州'四个商标,目 前,合作社的醋厂和小杂粮干果类加工厂的厂 房主体马上竣工,加工流程、操作工艺、生产设 备、产品质量都由专业人员高标准规划、全面把 关,建成后,万安坪村不仅有了自己的又一个致 富产业,而且全村人不出村就有事干、有钱赚。 另外,我们投入5万余元扶贫专项资金建成的 光伏发电试点于2016年11月实现并网发电,每 年可为村集体增加经济收入3000元,万安坪村 集体经济实现'破零'",李玉昌说。

目前,养鸡场、电子商务、光伏发电,已经成 为了万安坪村脱贫致富、壮大农村经济的"三驾 马车",真正实现了"一业带动,万人脱贫"的目 标,农民成为了产业链上的投资者、受益人。

出生于柳林县高家沟乡白家村的白小

2010年12月,怀着对军人的期盼和向

飞,2010年12月光荣参军,2015年12月复

员回村。回村多年来,自己创业,办起了一

个小型特色养殖厂,已取得了初步成效,成 为了当地十里八乡有名的创业能人。

往,也出于农村孩子走出大山、谋求发展的

出路追求,白小飞光荣地参加了党的人民

军队。当时,他18岁,年轻懵懂,涉世不

盏路灯,解决了村民夜间出行不便的问题;协调 所在单位落实党建专项资金0.5万元,建成便民 服务室、党员活动室、文体室、图书阅览室、党员 远程教育点、矛盾纠纷调解室等"六个一"村级组 织活动场所;协调落实资金20余万元,修建村文 化广场,翻新了村里的旧戏台,并配套了健身活 动设施……如今的万安坪村,已经是一个环境 美、生活美、风尚美的美丽新农村了。

2017年,李玉昌被吕梁市委和临县县委评 为"优秀共产党员"和"优秀扶贫青年",并获得 "感动吕梁"2017年脱贫攻坚年度人物提名奖和 "五一劳动奖"等,2018年被评选为"感动吕梁" 脱贫攻坚年度人物和新时代新担当新作为优秀 干部,2019年4月28日荣获"山西省劳动模范"

沉甸甸的荣誉既是对李玉昌三年忠深深扎 根扶贫、带领群众脱贫工作的肯定,更是今后工 作的新起点。"三年的驻村生涯,已让我变成了一 名彻彻底底的'万安坪人',变成了万安坪村不可 或缺的一分子,万安坪村的一山一水、一草一木, 万安坪人的喜怒哀乐、冷暖安危都是我心中永远 的牵挂,万安坪村、万安坪人已经成为了我一生 割舍不断的故乡情结",李玉昌动情地说。



举办扫黑除恶专场演唱会。由社区服刑人员组 成的"阳光普法志愿者"队伍86人走上街头、社 区散发扫黑除恶宣传资料8000余份,接受群众 咨询300余人次,通过现场面对面与群众沟通 交流,现身说法,以案释法,进一步提高了群众 普法、懂法、守法意识,营造了和谐稳定、风清气 李逢喜 张雅利 摄 正的社会环境。

### 吕梁市扫黑除恶专项斗争应知应会60题9

三十一、"村霸"有哪些具体表现?

1、横行乡里,称霸一方,严重干扰破坏村 民正常生产生活秩序的;

沟通交济

2、无事生非、无理取闹、打架斗殴、聚众闹 事,危害农民群众利益,群众不敢惹、乡村干部 不敢管的;

3、恃强凌弱、强拿强要、强买强卖,欺行霸 市或坐地纳贡、结伙哄抢的;

4、有组织、有固定成员,进行违法犯罪活

动,扰乱和危害农村社会治安秩序,严重影响 农村社会稳定的;

5、对乡村干部不满,寻衅滋事、无理取闹, 或者依仗其家族、亲属势力或利用其物质财富 操纵农村基层组织选举的;

6、诬告陷害,利用热点难点、矛盾纠纷煽 动群众,操纵闹事,破坏农村安定团结的; 7、受雇于人、充当打手,残害无辜的。

吕梁市扫黑除恶专项斗争领导组办公室供稿

## 深,生活技能缺乏,发展本领没有。到部队 后,白小飞是一名工兵,重点开展部队排险 和爆破工作。参军5年时间里,认认真真 学技术、兢兢业业干工作,发扬了"铁锤团" 团魂"实打实、硬碰硬、心连心"精神,以良 好的表现得到部队领导和同志们的认可, 多次被评为"优秀士兵"。 2015年12月,带着在部队学到的本领

爱国情

和军人特有的气质,白小飞退伍回乡。回 乡后,又面临到了寻找工作、谋求生存的 困难。也有一段时间, 自己感到苦闷和彷 徨,一下找不到自己安身立命的位置,经 过一段时间的思考和观察,发现家乡自然 生态好、水草无污染、地形四面合围,正 好可以实行特色养殖。再加上当前人们生 活水平普遍提高,对无公害、零污染和本 地传统食品有极大的奢望和需求,有一定 的市场, 白小飞便设想开办一个特色养殖 基地。"与其托人靠政策跑办工作安排, 还不如自己动手创办一个属于自己的小型 企业和事业平台。"白小飞说干就干,动手 起来。与村委协调,包下了200亩的一条 荒沟,多方筹资,准备创业基金,拿出部分 退伍费,找朋友借一点,向银行贷一点,请 父母亲帮一点,筹资五十多万元,盖圈舍, 整场地,选品种,一个小型特色养鸡、养猪 厂便有了初步的规模。这期间白小飞的创 业也得到了高家沟乡党委、政府和县里有 关部门的鼎力相助。在品种的选择上,他 经过咨询养殖大户和畜牧专家,选定了一

种具有山西传统边 鸡品种,购得1000 余只,购得本地土 猪 100 多头,就开 始了细心养殖。养 殖刚开始, 也因为

#### 方式进行推销,虽然辛苦,但心里还是很有信 心,一天一天的坚持,一点一点往前做,发展 E 一直比较顺利。 由于村里的水源好、草料优,加上白小飞 坚持放养和无污染养殖,经过两年的市场检 验,得到了广大客户的青睐和认可,他的养殖 厂也得到了较好的收益,2016年建成,初见 成效。2017年全年收入10多万元。 白家山村是一个贫困村,也是一个纯农 业村。村民主要收入靠红枣和务工来,村里 是一个贫困村。白小飞的企业虽然不大,又 刚刚起步,但是,他还是想通过贫困户参与, 带动他们共同脱贫致富,于是成立了养殖协 会,吸收了5户贫困户加入,通过他们的帮忙

肯定。 白小飞的企业叫"柳林县桃花村养殖 专业合作社",合作社的经营理念就是"用 良心做事,用质量说话"。"桃花村合作社 下一步的发展目标,就是以养殖特色为 主,上游提供生态饲料种植,下游开发土 特产产销一条龙纯绿色无污染食品链,通 过3-5年的发展努力,再带动5-10户贫困 户创业增收,同时将合作社扩展到边鸡 1500 只, 土猪 500 头的规模, 用认可的质 量和良好的效益、口碑为复员军人树好形 象。"白小飞信心满满。

和参与,使他们每年每人可增加收入两万余

元,这一举动,也得到了村民和乡党委的充分

自己对特色养殖缺乏科学知识, 出现过瘟

疫,死掉了一些,后来及时请专家帮忙和诊

治,避免了一定的损失,在鸡蛋的销售上,开 始还是以贴广告、做品尝、跑小区上门服务的

两年多的创业,白小飞深深地感受到, '军人品德是我们就业、创业的能力基础,志 向抱负是我们干事创业的巨大引擎,政策和 政府是我们开创事业的坚强后盾,吃苦耐劳 和不怕失败是我们社会做事的重要保障。"白 小飞坚信,只要保持住军人的本色和风骨,只 要不畏艰险,不怕困难,不怕吃苦,永不言败,

> 就一定能够干出军 人的风采来,就一 定能够在创业的道 路上越走越宽广, 越过越灿烂。市退 役军人事务局供稿

# 持续推进和观众恶者办科争

# 褪